

Новосибирское областное библиотечное общество
Новосибирская государственная областная научная библиотека



Библиотеки Новосибирской области

2011

июль – октябрь

№ 4–5 (70–71)

ИЗДАЕТСЯ С ЯНВАРЯ 2000 ГОДА

Информация от первых лиц

1 ноября 2011 г. в рамках межрегиональной конференции «Электронная Сибирь» в Новосибирской государственной областной научной библиотеке состоится официальное открытие Новосибирского Регионального центра Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина.

О перспективах Регионального центра, его целях, задачах и специфике фондов мы поговорили с директором Новосибирской государственной областной научной библиотеки Светланой Антоновной Тарасовой и руководителем проекта Викторией Викторовной Брагиной.

Виктория Викторовна, расскажите, что за проект «Президентская библиотека»?

Президентская библиотека имени Б. Н. Ельцина – одна из трех национальных библиотек Российской Федерации. Это огромный информационный ресурс, открывающий доступ к электронным копиям редких исторических документов и книг, которые ранее были недоступны широкому кругу исследователей.

Библиотека была открыта 27 мая 2009 г. в здании Синода в Санкт-Петербурге и названа в честь первого президента Российской Федерации. Цель электронной библиотеки – создание единого информационного пространства, способствующего развитию уважения к отечественной истории, популяризации деятельности институтов государственной власти, тесному взаимодействию и сотрудничеству государственных органов, научных коллективов, СМИ. Вся информация, представленная в библиотеке, делится на пять тематических блоков: «Теория и история государства и права», «Власть», «Народ», «Территория», «Русский язык». Ее электронный фонд включает более 100 тысяч единиц хранения и постоянно пополняется. В фонд входят электронные копии старинных рукописей, карт, фотоальбомов, газет и монографий. Источниками комплектования Президентской библиотеки являются фонды Российского Государственного исторического архива, Государственного архива Российской Федерации, Российской государственной библиотеки, Российской национальной библиотеки и региональных библиотек нашей страны, в том числе и Новосибирской государственной областной научной библиотеки.

Светлана Антоновна, Новосибирский Региональный центр Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина станет новым структурным подразделением Новосибирской государственной областной научной библиотеки. Чем он будет отличаться от уже существующих электронных читальных залов Президентской библиотеки других регионов?

В отличие от других регионов в нашем электронном читальном зале читатель получит полный доступ к электронным ресурсам Президентской библиотеки. На сегодняшний момент такая возможность предоставляется в Санкт-Петербурге, Тюмени, Сочи, Архангельске. Остальные регионы используют портал Президентской библиотеки в сети интернет, который, к сожалению, открывает доступ только к половине имеющейся информации. У нас же пользователь сможет работать со всей базой данных Президентской библиотеки. Для этого организован канал связи Новосибирск – Санкт-Петербург, на рабочие места установлено программное обеспечение, стандартное для залов Президентской библиотеки.

Виктория Викторовна, а как будет организована работа с посетителями электронного читального зала? На сколько рабочих мест рассчитан зал?

Электронный читальный зал рассчитан на одновременную работу 23-х пользователей. Зарегистрированный читатель сможет создать свою уникальную библиотеку в «личном кабинете», оставлять электронные закладки и пометки на страницах. Книги можно читать в трех режимах: 1D, 2D, 3D. Технология трехмерного моделирования позволяет просматривать книги в различных ракурсах и степенях приближения. Кроме того, в зале есть



базы данных, в которой ведется работа и находится искомая «Общая часть», и только потом задавать поисковое выражение. В найденной «Общей части», в окне «Встроенная запись» курсор устанавливается в конец 200 поля, выбирается подполе \$v «обозначение тома» и вносится обозначение номера тома, например: \$vT. 1, нажимается кнопка «Вставить». После сохранения «Спецификации» обязательно проверьте, как работает установленная связь, нажав ссылки «Входит в...», а затем «Включает». Более подробное описание каталогизации однотомников и многотомников можно посмотреть в пункте «Помощь» АБИС ОРАС-Global и в инструкциях на сайте НГОНБ.

Вообще, формат RUSMARC предполагает, что машиночитаемая запись должна включать все сведения о документе, которые можно получить, при этом заполняется максимально возможное количество полей и подполяй. Преимущество заполнения большого количества полей – в значительном расширении поисковых возможностей электронного каталога.

Положительным моментом в работе каталогизаторов стало создание Единой компьютерной сети общедоступных библиотек Новосибирской области

(ЕКСОБ). Импорт записей имеет большие преимущества, так как большая часть БЗ заимствуется, а не создается в библиотеке. Это позволяет избежать многих ошибок и сократить время на каталогизацию. Но надо учитывать, что требования к качеству БЗ, создаваемых и используемых в сводном каталоге, значительно выше, чем индивидуальные требования, практикуемые в некоторых муниципальных библиотеках. А это значит, что необходимо более точное следование вышеперечисленным ГОСТам, правилам каталогизации, требованиям формата и строгое соблюдение принципов совместной деятельности.

Уважаемые коллеги, создание электронных каталогов – это наше общее дело, пусть непростое, но необходимое для всех библиотек и главное – для наших читателей. Успехов Вам в освоении автоматизированной каталогизации!

Контактная информация для консультаций:
223-98-35; 223-92-88

Л. А. Савченко, ведущий технолог отдела автоматизации НГОНБ

Памяти коллеги

20 августа после болезни на 59-м году жизни скончалась заведующая библиотекой им. Б. Богаткова Логинова Людмила Степановна. Не стало замечательного человека, которого многие новосибирцы – жители Октябрьского района – знали, любили и уважали.

Свою трудовую деятельность Людмила Степановна начала в 1970 г. после окончания средней школы бухгалтером-контролёром Райсобеса Октябрьского района Новосибирска. В 1984 г. пришла в библиотеку № 33 (с 1998 г. – библиотека им. Б. Богаткова) библиотекарем, где успешно осваивала основы библиотечного дела, постоянно занималась самообразованием. И уже через два года Людмила Степановна, проявившая не только высокий профессионализм, но и качества хорошего хозяйственника, способность принимать самостоятельные решения и организаторский талант, была назначена на должность заведующей библиотекой. С целью совершенствования профессионального мастерства и освоения теоретических знаний библиотечного дела поступила в Новосибирский областной колледж культуры и искусства, который успешно закончила без отрыва от производства. Энергичная, добросовестная, она легко контактировала с людьми, неизменно проявляла тakt в общении с коллегами и читателями. За долгие годы работы не один читатель выразил огромную благодарность заведующей библиотекой им. Б. Богаткова за её чуткое отношение к людям, помошь в решении любых вопросов, за отзывчивость и доброту.

Л. С. Логинова руководила библиотекой в течение 25 лет. Она стояла у истоков становления настоящего коллектива, в период её руководства в библиотеку приш-

ли новые творческие кадры. Она не останавливалась на достигнутых успехах в творческой деятельности, постоянно работала над совершенствованием мастерства, систематически обогащала и пополняла свои знания. Ответственность за порученное дело и высокий уровень профессионализма создали Людмиле Степановне заслуженный авторитет среди коллег, а талант умелого организатора вывел библиотеку им. Б. Богаткова на уровень одной из лучших среди библиотек Октябрьского района. Хорошая работа Людмилы Степановны не раз отмечалась почётными грамотами мэра города Новосибирска, начальника департамента образования, управления культуры и комитета по культуре и искусству мэрии, администрации Октябрьского района и ЦБС имени Л. Н. Толстого.

Все мы глубоко скорбим о безвременной кончине Людмилы Степановны и выражаем искренние соболезнования её родным и близким. Светлая память о Людмиле Степановне Логиновой навсегда сохранится в наших сердцах.

*Коллектив ЦБС Октябрьского района
г. Новосибирска*

